

同题作文  
本期话题：我的军旅生活

## 口罩误事

我曾经有个梦想：当解放军连队的副指导员，但我一直未能如愿。1949年7月，我从随军学校分配到连队当文化干事。那时，部队的干部很年轻，部队行军一到驻地，连长或指导员或副连长或副指导员往队伍前面一站，先是大家唱歌，歌声一停，他们便对当日行军情况进行讲评，英姿勃发、神采飞扬，那种气派让我羡慕不已。于是，我一直梦想能当上连队副指导员。

有了这个梦想，劲儿就来了。那时的文化干事主要任务是协助指导员做政治工作，行军时主要负责收容病号。尽管累得要命，我也要撑着帮助伤病员背背包和枪支，到了宿营地，还要拖着疲惫的身躯帮房东担水、扫院子。我的目标只有一个，表现好些，尽快实现自己的梦想。

1950年2月，我成为中国共产党预备党员，距离当副指导员的目标显然近了一步。后来，部队担负解放西藏的任务，我们团作为进藏先遣部队，开始了艰苦卓绝的长途跋涉，翻雪山、趟冰河。在极其艰苦的条件下，我走在前、干在先，经常博得连长、指导员的称赞。然而不知怎的，与我同时从随校分到这个团的另外两位同志都当上了连队副指导员，而我仍钉在文化干事的岗位上，我感到委屈与窝囊。

后来，我由连队调到了团部，继而分区、军区，当连队副指导员的梦想终于成为泡影。

一次，我随分区司令员下部队检查工作，这位司令员恰是进藏时我们团的团长。说起这事，他回忆了一下，乐呵呵地说：“口罩，对，就是口罩，你那时爱戴个口罩。提你当副指导员时，团里领导曾经讨论过几次，有个副政委很生气：‘整天戴个口罩晃来晃去的，谁看了都碍眼。参军两年了，小知识分子味道还那样浓，不行！’于是，这个事就搁下了。”

我想起来了，我们进藏后，藏族同胞穿的都是羊皮衣裤，我闻不惯羊皮的膻气，便从卫生队弄了个口罩戴上。谁能料想，区区一个细节，竟使我参军后的第一个梦想彻底破灭，真是细节决定成败啊！（西工区 姜长绪）

• 五味人生

## 真爱就在身边

即将步入婚姻殿堂时，朋友小梅因意外导致中枢神经系统断裂，从此不能站起来。在医院里，小梅不停地询问未婚夫小黎的消息，问他怎么不来看她。人们以为，他们结婚是没指望了。这时，小黎来了，他抱住小梅说：“一切有我！”

不久，婚礼照常举行。

婚后的日子平淡似水。因行动不便，小梅常无端地发脾气。后来，家人给小梅买了电脑，小梅不哭也不闹了，还学会了上网聊天。

小梅认识了一个网友。小梅告诉网友：“我走路不方便。”网友说：“我喜欢

你的人，又不是腿。”小梅更开心了，对网友有相见恨晚的感觉。终于，有一天，小梅和小黎吵架后，约网友来接自己出去玩儿。

网友来了，看到坐在轮椅上的小梅，闷闷不乐地说：“我以为你只是走路姿势不好看，谁知道你坐轮椅啊！要娶你需要很大勇气，真的。”

小梅哭了，那句“要娶你需要很大勇气”时时萦绕在她的耳旁，小梅这才明白，最爱自己的是丈夫，原来真爱就在身边啊！

（老城区邙山镇 马小莲）



绘图 李玉明

• 流光碎影

## 缺少惊喜的日子



近日，有朋友要开车来洛阳玩儿，为此，我们一直在联络着，他什么时候出发，途经哪里，什么时候下高速公路，我都记得一清二楚。见面后我们相对无语，因为要说的话在电话里已经说过了，更谈不上有什么惊喜了。

我们生活在一个资讯快速发展的时代，亲友经常通电话、发消息、发邮件、网上视频聊天，彼此的行踪了如指掌，毫无秘密可言。虽然有些亲友远道

而来，但对你来说，没有一点儿惊喜，见面前那一刻，只是十分客气地寒暄，那种“惊喜过望，以至感泣”的感觉荡然无存了。我们生活在缺少惊喜的日子里。

小时候，我突然看到在外地读书的哥哥回家时，心里说不出的惊喜，那几天总寻找理由想与哥哥呆在一起。我当兵第一次回家休假，看到母亲喜极而泣时，我同样激动不已。

我曾在陕西的一个偏僻小镇呆了20多年，那时我和爱人还两地分居，每次她来休假，都提前给我发电报，我坐汽车去火车站接她。记得有一次她是星期六发的电报，我一直没有接到电报，星期一我正在上班，听说她来了，我还不相信，当看到她时，真有一种想不到的惊喜。

现在，我们经常能听到有人打手机问：“你现在到哪里了？”“我现在已经到了某某地方，马上就到。”真没有遗憾可言了，但也再没有惊喜。就连妻子生产，因为B超早就告诉你孩子的性别，产房门前的惊喜也变得平淡了。正如那首《惊喜》中唱的：“我们不需要惊喜，我们都惊吓不起。”

（洛阳市 蒋谱成）

• 文学ABC

## 观小浪底调水调沙

白龙黄龙冲云天，巨瀑变幻见奇观。惊涛拍岸鼙鼓响，激浊扬清卷巨澜。  
(洛阳市检察院 王建召)

• 凡人小记

## 我爱“较真儿”

我第一次出远门时，曾遇到语言上的尴尬，于是暗下决心：学说普通话。这一学不要紧，我竟与名人们较起了真儿！

起初，我只是刻意模仿，或者念报纸，或者读小学生的注音语文课本。

有一天晚上看新闻联播，老婆的一句“人家播音员的语速怎么那么快”使我茅塞顿开。对呀，跟着播音员学普通话，既看电视又长进自己，真是一举两得。从此，跟着播音员和演员默读便成了我的习惯。

河南话常常 si、shi 不分，zai、zhai 不分，为了弄清楚发音，我把字典都翻得“少皮没毛”。每当我的发音和电视上的不同时，我便搬出字典，查个究竟。不查不知道，一查吓一跳，播音员和影视演员也会常常出错！

央视播音员 W 把“肖(xi à o)像”读成了“肖(xi ā o)像”；《都市报道》的男主播竟然两次将“五毛钱(wú mǎo qí á n)”读成“w ú m ā o qí á n”；某电视台一资深女主播将“框架(ku à ng ji à )”读成“ku ā ng ji à ”；各级名嘴主持更是常常将“因为(yīn wéi è i)”读成“y ī nw é i”，把“勉强(miǎn qíng á ng)”读成“mi à nqí á ng”；影视演员读错字读错音者更是屡见不鲜，比如将“联袂(lí à nm è i)”读成“li á njú é ”，把“老板(lǎ oy ù)”读成“lǎ o δ u”等等。

人家读错了与我何干？我却不得不依不饶，抓起电话非要和说错字的几个主播弄清孰对孰错。老婆对此很难理解，常常无可奈何地摇头嗔怪：“人家都是名人，你何必与人家较真儿！”

还别说，这样“较真儿”使我的普通话水平突飞猛进，不少人还误以为我是北京人呢！（西工区健康西路 王超甫）

## 副刊

投稿:bxxieshou@163.com

电话:65233688

洛阳网  
www.lyd.com.cn

## 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

